



## *Μήνυμα του Παγκόσμιου Εσπεραντικού Συλλόγου με την ευκαιρία της Παγκόσμιας Ημέρας της Μητρικής Γλώσσας, 21ης Φεβρουαρίου 2024*

Ετούτη τη μέρα, την Παγκόσμια Ημέρα της Μητρικής Γλώσσας, προβάλλουμε τη σπουδαιότητα της γλωσσικής διαφορετικότητας και της πολυγλωσσικής εκπαίδευσης. Τα γλωσσικά δικαιώματα αποτελούν θεμέλιο για δίκαιες και μακρόβιες κοινωνίες, γιατί οι γλώσσες είναι στην καρδιά της καθημερινής ζωής, είναι ταυτότητα, πολιτισμική κληρονομιά και στοιχεία κοινωνικής συνοχής. Οι γλώσσες αποτελούν την αρχή για όλα τα υπόλοιπα ανθρώπινα δικαιώματα.

Η προστασία και η προβολή των γλωσσών έχουν πολύ μεγάλη σημασία, γιατί με τις γλώσσες μεταδίδονται πληροφορίες από όλο τον κόσμο και αντηρούνται οι τοπικές και οι παραδοσιακές γνώσεις και κουλτούρες. Δυστυχώς, σύμφωνα με την Ουνέσκο, το σαράντα τοις εκατό του παγκόσμιου πληθυσμού δεν έχει πρόσβαση στη μόρφωση στη γλώσσα που μιλά και καταλαβαίνει. Και τον ίδιο καιρό όλο και περισσότερες γλώσσες εξαφανίζονται.

Στις όλο και πιο ποικιλόμορφες κοινωνίες και μπροστά στην ιδέα μιας παγκόσμιας κοινωνίας, που θα περιλαμβάνει όλη την ανθρωπότητα, το ζήτημα των γλωσσών γίνεται αποκλειστική προτεραιότητα. Είναι γεγονός, ότι οι γλώσσες αποτελούν την απόλυτη βάση για την κατανόηση και τη συνεργασία. Έτσι, τα γλωσσικά δικαιώματα έχουν άμεση σχέση με τη δημοκρατία και την πραγματικά κοινή απόφαση, σχετικά με τα κοινά προβλήματα.

Να προβάλλουμε την αξία του πολυγλωσσικού κόσμου που προτείνεται από την Ουνέσκο: διδασκαλία στις μητρικές γλώσσες, πολυγλωσσική μόρφωση σε όλες τις βαθμίδες και διαπολιτιστική εκπαίδευση. Έτσι, ελπίζουμε, ότι η ειρήνη, η ανάπτυξη και τα ανθρώπινα δικαιώματα θα γίνουν πραγματικότητα για όλους τους ανθρώπους, χωρίς οποιαδήποτε διαφοροποίηση λόγω φυλής, χρώματος, φύλου, γλώσσας, θρησκείας, πολιτικών ή άλλων απόψεων, εθνικής ή κοινωνικής προέλευσης, περιουσίας, γέννησης ή άλλης κατάστασης.

Με μέσο μας τις γλώσσες, να μοιράσουμε την ανθρωπιά μας. Να χρησιμοποιήσουμε και να προβάλλουμε όλες τις γλώσσες, περιλαμβανόμενης και της διεθνούς γλώσσας Εσπεράντο, για να κάνουμε πράξη αυτές τις αρχές και αξίες. Για να γιορτάσουμε την αλληλεγγύη μεταξύ των ανθρώπων διαφορετικής προέλευσης, καλούμε ανθρώπους καλής θέλησης στο 109ο Παγκόσμιο Συνέδριο της Εσπεράντο, στην Αρούσα της Τανζανίας, μεταξύ της 3ης και της 10ης Αυγούστου 2024.